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КАРПАТСЬКА УКРАЇНА 1938-1939:  

ЧОМУ ДЕРЖАВА НЕ СТАЛА РЕАЛЬНІСТЮ? 

 

Мельник В. В., здобувач середньої освіти, 

Логвинчук І. А., здобувач вищої освіти 

Карпухіна Т. О., кандидат історичних наук, доцент кафедри історії України 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 

 

Метою дослідження є комплексний аналіз причин і обставин падіння Карпатської 

України як спроби українського державотворення в 1938-1939 роках. Для досягнення 

поставленої мети було окреслено ряд завдань: 

● дослідити історичні передумови утворення автономії Підкарпатської Русі у 

складі Чехословаччини  

● проаналізувати міжнародну ситуацію в Центрально-Східній Європі після 

Мюнхенської угоди та її вплив на «українське питання»  

● розкрити внутрішньополітичні процеси в Карпатській Україні та оцінити 

ефективність діяльності її керівництва  

● з’ясувати військово-економічний потенціал Карпатської України та його 

відповідність завданням захисту незалежності  

● визначити роль зовнішніх факторів (позиції Німеччини, Угорщини, Польщі, 

СРСР) у долі Карпатської України  

● оцінити історичне значення Карпатської України в контексті українського 

державотворення XX століття 

Друга половина 1930-х років у Європі характеризувалася зростаючою політичною 

нестабільністю та загостренням міжнаціональних конфліктів. Мюнхенська угода, 

підписана 30 вересня 1938 року Німеччиною, Італією, Великою Британією та Францією, 

стала переломним моментом у долі Чехословацької республіки [1, с. 28]. 

Санкціонувавши передачу Судетської області Німеччині, ця угода запустила процес 

територіального розчленування Чехословаччини та фактично спровокувала початок її 

розпаду [2, с. 157]. В умовах кардинальної геополітичної трансформації Центрально-

Східної Європи питання самовизначення народів, які проживали в складі 

Чехословаччини, зокрема й українців Закарпаття, набуло особливої актуальності [8, с. 

26]. 

Ці події надали закарпатським українцям історичний шанс. Після тривалої боротьби 

за автономію, обіцяну ще Сен-Жерменським договором 1919 року [5, с. 45], 8 жовтня 

https://www.jw.org/uk/бібліотека/журнали/g201001/Славетна-доба-Єлизавети-I/
https://www.luminarium.org/renlit/elizabio.htm
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1938 року в Ужгороді було сформовано перший автономний уряд Підкарпатської Русі. 

22 листопада 1938 року парламент Чехословаччини затвердив конституційний закон 

про автономію [10, с. 46-47], а вже 15 березня 1939 року, в умовах остаточного розпаду 

Чехословацької держави, Сойм Карпатської України проголосив незалежність [14, с. 

72]. Проте ця незалежність тривала лише кілька днів – угорські війська швидко 

окупували територію молодої держави, незважаючи на героїчний опір збройних 

формувань Карпатської Січі [7, с. 443]. 

Феномен Карпатської України залишається одним із найдраматичніших і водночас 

найменш досліджених епізодів українського державотворення XX століття [6, с. 318]. 

Ключова проблема полягає у визначенні факторів, які унеможливили становлення 

незалежної української держави на Закарпатті в 1938-1939 роках. Чому Карпатська 

Україна, попри наявність організованого політичного руху, власних збройних 

формувань та легітимного проголошення незалежності, не змогла утвердитися як 

суверенна держава [3, с. 83]? 

Аналіз причин падіння Карпатської України вимагає комплексного дослідження як 

зовнішніх (міжнародна ситуація, позиції великих держав, територіальні претензії 

сусідніх країн), так і внутрішніх чинників (стан економіки, військовий потенціал, 

суспільно-політичні процеси) [13, с. 129]. Особливо важливо з’ясувати, наскільки 

«українське питання» стало елементом геополітичної гри провідних європейських 

держав напередодні Другої світової війни і як це вплинуло на долю Карпатської 

України [4, с. 356]. 

Джерельна база дослідження Карпатської України є доволі різноманітною [11, с. 

14]. Важливе значення мають офіційні документи органів влади Карпатської України, 

матеріали періодичних видань того часу, спогади безпосередніх учасників подій [9, с. 

23]. Особливу цінність становлять мемуари президента Карпатської України А. 

Волошина та інших політичних діячів [10, с. 9], а також документи дипломатичного 

характеру, що висвітлюють міжнародний аспект проблеми [5, с. 12]. 

Історіографія проблеми охоплює праці як українських, так і зарубіжних дослідників 

[12, с. 17]. Серед українських науковців вагомий внесок у вивчення історії Карпатської 

України зробили В. Косик, П. Ю. Стерчо, М. В. Лазарович, І. К. Патриляк, 

М. А. Боровик, В. Ю. Король [13, с. 8]. У їхніх працях детально проаналізовано 

суспільно-політичні процеси в Закарпатті, міжнародні аспекти «українського питання», 

військові події та діяльність Карпатської Січі [15, с. 5]. Заслуговують на увагу також 

дослідження зарубіжних істориків, які розглядають проблему Карпатської України в 

широкому контексті міжнародних відносин напередодні Другої світової війни [6, с. 

315]. 

Водночас у наявній літературі спостерігаються певні прогалини, зокрема 

недостатньо вивченими залишаються окремі аспекти дипломатичної боротьби навколо 

Закарпаття [2, с. 164], економічний потенціал регіону та його вплив на можливість 

утвердження незалежності [3, с. 92], а також детальний аналіз військових операцій 

угорських військ проти Карпатської Січі [14, с. 79]. Комплексне дослідження цих 

питань дозволить глибше зрозуміти причини падіння Карпатської України та її місце в 

історії українського державотворення [16, с. 17]. 

Між надією та реальністю: фактори краху Карпатської УкраїниІсторичні 

передумови. Історія Закарпаття як регіону з переважно українським населенням має 
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глибоке коріння. Після Першої світової війни Закарпаття згідно з Сен-Жерменським 

мирним договором 1919 року було включено до складу Чехословаччини як автономну 

одиницю під назвою Підкарпатська Русь [10, с. 235]. 

Чехословацька конституція формально гарантувала автономію краю, проте втілення 

цього положення відкладалося протягом майже двох десятиліть [10, с. 120]. Тривалий 

час Прага фактично проводила політику централізації, ігноруючи автономістські 

прагнення місцевого населення. 

У міжвоєнний період політичне життя Закарпаття характеризувалося 

протистоянням українофільської та русофільської течій. Починаючи з 1935 року 

спостерігається помітне зростання популярності українського національного руху. 

Якщо в 1924 році лише близько 12% мешканців Закарпаття ідентифікували себе як 

українці, то до 1935 року їх кількість зросла до 36,3% [5, с. 45]. 

Економічне становище Закарпаття в складі Чехословаччини залишалося складним. 

Частка промислового виробництва не перевищувала 2%, а в промисловості працювало 

лише 16 тис. осіб [3, с. 354]. Регіон залишався переважно аграрним з низьким рівнем 

індустріалізації. 

Поворотним моментом стала міжнародна криза 1938 року. 29 травня 1938 року 

Руська Народна Рада в Ужгороді вимагала повного забезпечення автономних прав 

краю. Ці вимоги збіглися з періодом загострення судетської кризи [5, с. 46], що 

створило сприятливі умови для активізації українського національного руху на 

Закарпатті. 

Політичний розвиток. Політичний розвиток Карпатської України в 1938-1939 

роках був безпосередньо пов’язаний із кризою Чехословацької держави після 

Мюнхенської угоди. Більшість українських організацій на Закарпатті виступали проти 

загарбницьких планів Угорщини [6, с. 199]. 

8 жовтня 1938 року представники української політичної еліти сформували перший 

автономний уряд Підкарпатської Русі. Спочатку його очолив Андрій Бродій, однак вже 

26 жовтня 1938 року з’ясувалося, що він є агентом угорських спецслужб, і його було 

усунуто з посади [7, с. 442]. Новим прем’єр-міністром став лідер українофільського 

напрямку Августин Волошин. 

Після приходу до влади А. Волошина відбулися суттєві зміни в політичному курсі 

автономії. Було заборонено антиукраїнські газети й партії, натомість створено 

Українське національне об’єднання (УНО) як консолідуючу політичну силу [7, с. 443]. 

Уряд Волошина послідовно проводив курс на українізацію суспільного життя, освіти та 

адміністративного апарату. 

Важливим етапом розвитку автономії стало проведення 12 лютого 1939 року 

виборів до крайового парламенту – Сойму. За Українське національне об’єднання 

віддали голоси понад 86% виборців [7, с. 443]. За іншими даними, участь у виборах була 

ще вищою – 92,55%, а Українське національне об’єднання отримало 92,4% голосів [5, 

с. 55]. 

Важливим напрямком діяльності уряду була розбудова національних інституцій. 

Особлива увага приділялася створенню сил самооборони – «Карпатської Січі». У кінці 

1938 року чисельність Карпатської Січі становила близько 2000 осіб, а до березня 1939 

року зросла до 10-12 тисяч [5, с. 49]. 

Ситуація кардинально змінилася 14 березня 1939 року, коли Угорщина за 
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благословенням Гітлера розпочала військову операцію проти Карпатської України. 15 

березня 1939 року Сойм Карпатської України проголосив незалежність краю [8, с. 34]. 

Президентом Карпатської України було обрано Августина Волошина, прем’єр-

міністром нового уряду став Юліан Ревай. 

На історичному засіданні Сойму було ухвалено конституційний закон, яким 

проголошувалося, що Карпатська Україна є незалежною державою, республікою з 

президентською формою правління. Державною мовою визнавалася українська. Було 

затверджено державні символи: синьо-жовтий прапор, гімн «Ще не вмерла Україна» та 

герб [2, с. 398].Після проголошення незалежності А. Волошин звернувся до німецького 

консула з пропозицією взяти Карпатську Україну під охорону Рейху для запобігання 

захоплення Угорщиною. Однак відповідь з Берліна була категоричною: регіон має 

перейти до Угорщини [8, с. 34].Доля Карпатської України значною мірою визначалася 

розстановкою сил на міжнародній арені напередодні Другої світової війни. «Українське 

питання» використовувалося різними державами як інструмент геополітичного впливу 

[1, с. 398]. 

Спочатку Гітлер розглядав можливість підтримки української автономії як елемент 

своєї східної політики. Під час Мюнхенської конференції німецька дипломатія навіть 

вимагала від уряду Чехословаччини надання автономії Карпатській Україні [8, с. 26]. 

На цьому етапі Берлін бачив у Карпатській Україні потенційний П’ємонт для соборної 

України [4, с. 356]. 

Однак на початку 1939 року в зовнішньополітичних планах Німеччини відбулися 

суттєві зміни. Гітлер вирішив зосередитися на завоюваннях у Західній Європі [5, с. 53-

54]. 8 березня 1939 року Гітлер наголосив на необхідності ліквідації Чехословаччини до 

15 березня [5, с. 56]. Стратегічний союз з Угорщиною став для Німеччини 

пріоритетнішим, ніж підтримка українського національного руху. 

Позиція Угорщини щодо Карпатської України була незмінною – повна анексія 

території. За рішенням німецько-італійського арбітражу у Відні (2 листопада 1938 р.) 

Карпатська Україна була змушена віддати Угорщині 1856 км² своєї території з 

населенням 180 тис. осіб, включаючи найбільші міста – Ужгород, Мукачеве та Берегове 

[5, с. 48]. Ця втрата значно послабила економічний і адміністративний потенціал 

автономії. 

Польща також виступала проти існування української автономії на своїх кордонах. 

Польський посол у Берліні 22 жовтня 1938 року повідомив міністра закордонних справ 

Рейху, що Польща вважає Карпатську Україну важливою загрозою і прагне спільного 

кордону з Угорщиною [5, с. 47]. Варшава побоювалася, що успішний досвід української 

державності на Закарпатті може спричинити активізацію українського національного 

руху на території Східної Галичини, яка входила до складу Польщі.Польська 

дипломатія активно підтримувала угорські територіальні претензії, а польські 

спецслужби організовували диверсійні групи, які мали дестабілізувати ситуацію в 

Карпатській Україні [5, с. 49]. Ця підривна діяльність значно ускладнювала становище 

молодої держави. 

Щодо західних демократій (Великобританії та Франції), то вони займали доволі 

пасивну позицію у справі Карпатської України. Після Мюнхенської угоди ці держави 

фактично віддали Центрально-Східну Європу на відкуп Німеччині, зосередившись на 

політиці «умиротворення» агресора. 



366 

Позиція Радянського Союзу щодо Карпатської України була негативною. Москва 

вбачала в автономії потенційний осередок «українського буржуазного націоналізму» і 

канал німецького впливу [5, с. 51]. Кремль був категорично проти будь-яких проявів 

українського національного руху, розглядаючи їх як загрозу територіальній цілісності 

СРСР. 

Вирішальний момент настав 6 березня 1939 року, коли Гітлер прийняв остаточне 

рішення ліквідувати решту Чехословаччини, окупувати Богемію і Моравію, дозволити 

незалежність Словацькій державі й підштовхнути Угорщину до окупації Карпатської 

України [5, с. 56]. Це рішення стало фатальним для долі молодої української 

держави..Військова агресія Угорщини проти Карпатської України розпочалася у ніч з 

14 на 15 березня 1939 року. Будапештські газети, як передбачалося загальним планом 

операції, опублікували заготовлені фальшиві повідомлення про те, що «русинська 

Національна рада закликає угорські війська» [5, с. 29]. Цим кроком Угорщина 

намагалася надати своїй агресії вигляду «визвольної місії». 

Карпатська Січ, яка налічувала близько 10-12 тисяч чоловік, стала основою 

збройного опору угорській агресії. Проте її сили були погано озброєні та навчені 

порівняно з регулярною угорською армією [8, с. 30]. Відсутність важкого озброєння, 

недостатня підготовка та брак командних кадрів значно ускладнювали організацію 

ефективної оборони. 

15 березня угорські війська перейшли український кордон. У Хусті чеський міністр 

внутрішніх справ, генерал Прхала, відмовлявся видати зброю українцям, що 

дезорганізувало оборону міста [5, с. 57]. Ця ситуація ілюструє неоднозначну позицію 

чехословацьких владних структур щодо української автономії. 

Організований опір тривав на Красному полі біля Хуста, де загинули юнаки-

гімназисти разом зі своїм учителем І. Голотою. На Верецькому перевалі січовики під 

командуванням О. Блистіва («Гайдамаки») протягом трьох днів стримували наступ 

угорських військ [8, с. 30]. Ці епізоди героїчної оборони стали символами жертовності 

у боротьбі за українську державність. 

До 18 березня угорські війська повністю захопили територію Закарпатської 

України. За даними істориків, протягом п’яти днів нерівних боїв загинуло понад 5 тисяч 

українських патріотів [8, с. 34]. Ця цифра свідчить про масштаб і запеклість опору, який 

чинили захисники Карпатської України. 

Серед захисників було багато українських добровольців з Галичини, членів ОУН. 

На чолі цієї маленької армії під час боїв був полковник М. Колодзінський, його 

помічником – З. Коссак. Обидва загинули в бою [8, с. 58]. Участь галичан у захисті 

Карпатської України демонструє загальноукраїнський характер цієї боротьби. 

Частина захисників відступила в гори, де вела партизанську війну проти угорських 

окупантів. У боях проти окупантів взяло участь близько 5000 карпатських січовиків і 

кілька сотень галицьких юнаків [7, с. 443]. Збройний опір тривав у Карпатах до 

середини квітня 1939 року, що свідчить про рішучість українців відстоювати свою 

незалежність. 

Провід ОУН пізніше критично оцінив діяльність німців: «Ми завжди щиро 

говорили, що ОУН є цілком антинімецькою, і що її діяльність абсолютно провокаційна 

і не менш шкідлива як для німців, так і для українців» [5, с. 59]. Ця заява відображає 

переосмислення українськими націоналістами своєї позиції щодо Німеччини після 
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зради Гітлером інтересів Карпатської України. 

Августин Волошин після угорської окупації емігрував до Чехословаччини. У травні 

1945 року він був заарештований радянською військовою контррозвідкою в Празі та 

вивезений до Москви, де помер у Лефортовській тюрмі [6, с. 291]. Трагічна доля 

Волошина символізує подальші репресії радянської влади проти учасників 

українського національно-визвольного руху. Основною причиною падіння Карпатської 

України стало її несприятливе геополітичне становище в центрі Європи. Територія 

Закарпаття опинилася в епіцентрі інтересів одразу кількох держав – Німеччини, 

Угорщини, Польщі та Радянського Союзу. 

«Українська карта» виявилась вигідним знаряддям нацистської політики на новому 

етапі «чехословацької кризи» [6, с. 199]. Рішення Німеччини відмовитися від підтримки 

Карпатської України на користь союзу з Угорщиною стало фатальним для молодої 

держави. 

Англія і Франція після Мюнхенської конференції фактично самоусунулися від 

вирішення проблем Центрально-Східної Європи. Їхня політика «умиротворення» 

агресора призвела до того, що малі народи регіону були залишені сам-на-сам із 

зовнішніми загрозами. 

Польща активно виступала проти Карпатської України. «Обидві держави (Польща 

та Угорщина) хотіли спільним кордоном закрити перетворення карпатоукраїнської 

автономії на незалежну державу, котра стала б продромосом незалежності всіх 

українських земель» [8, с. 28]. 

Карпатська Україна не мала достатніх військових та економічних ресурсів для 

протистояння зовнішній агресії. ВВП Карпатської України становив лише 11 085 кв. км 

із населенням 552 124 жителі [5, с. 55]. Промислове виробництво було нерозвиненим. 

Карпатська Січ була погано озброєна і не мала важкого озброєння та бронетехніки. 

«Січ фактично не мала нормальної військової структури. В її полках майже не було 

обозів. Запасних напіввійськових структур, репрезентаційного та польового вишколу, 

решта січовиків несла поліційну та прикордонну службу» [8, с. 30]. 

Незважаючи на героїчний опір захисників, Карпатська Україна не змогла 

протистояти військовій агресії Угорщини. Однак короткочасне існування і героїчна 

оборона цієї молодої української держави стали важливим символом національно-

визвольної боротьби українського народу. 

Паралелі з сучасністю. Досвід Карпатської України містить важливі уроки для 

сучасного етапу українського державотворення. Передусім, він демонструє критичне 

значення міжнародної підтримки для збереження незалежності. Історія молодої 

закарпатської держави наочно показує, як країна може стати об’єктом геополітичних 

маніпуляцій великих держав, коли вони керуються виключно власними інтересами, 

нехтуючи принципами міжнародного права та права народів на самовизначення [5, с. 

58]. 

Другий урок стосується важливості розбудови ефективних оборонних сил. Попри 

ентузіазм і жертовність бійців Карпатської Січі, відсутність достатньої кількості зброї, 

професійної підготовки та досвіду зробила неможливим ефективний опір регулярній 

армії агресора. Це підкреслює необхідність для сучасної України розвивати потужні 

збройні сили як гарантію збереження державного суверенітету [8, с. 30]. 

Нарешті, історія Карпатської України є яскравим прикладом того, як національна 
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ідея та прагнення до незалежності можуть об’єднати народ навіть за 

найнесприятливіших зовнішніх умов. Українці Закарпаття, попри століття перебування 

в складі різних держав і відірваність від основного етнічного масиву, зберегли 

національну ідентичність і при першій історичній можливості проголосили свою 

приналежність до загальноукраїнського державотворчого процесу [1, с. 399]. Цей 

досвід залишається актуальним і сьогодні, коли питання національної єдності та 

соборності всіх українських земель знову набуває особливого значення. 

Отже під час написання нашої статті, дослідження історії Карпатської України 1938-

1939 років дозволяє виокремити комплекс взаємопов’язаних факторів, що призвели до 

падіння цього державного утворення. Основною причиною стала несприятлива 

геополітична ситуація в Європі напередодні Другої світової війни. Рішення Німеччини 

відмовитися від підтримки молодої української держави на користь союзу з Угорщиною 

зіграло фатальну роль у її долі [5, с. 56-57]. «Українське питання», ставши об’єктом 

міжнародних торгів між Німеччиною, Угорщиною, Польщею та Радянським Союзом, 

було принесене в жертву інтересам великих держав [1, с. 398]. 

Друга група причин пов’язана з внутрішніми факторами: військова слабкість 

регіону, відсутність достатніх економічних ресурсів, особливо після втрати найбільш 

розвинутих територій внаслідок Віденського арбітражу, обмежений час для державного 

будівництва. Попри створення Карпатської Січі як основи національних збройних сил, 

її чисельність, озброєння та військовий досвід не могли протистояти регулярній армії 

Угорщини [7, с. 443]. Територіальні втрати за Віденським арбітражем (листопад 1938 

р.) суттєво підірвали економічний потенціал автономії, позбавивши її найбільших міст 

– Ужгорода та Мукачева [10, с. 120]. 

Третя група причин – відсутність міжнародної підтримки. Жодна з великих держав 

не була по-справжньому зацікавлена в існуванні незалежної української держави. 

Чехословаччина, перебуваючи в стані власного розпаду, не могла надати ефективної 

допомоги, західні демократії були зайняті політикою «умиротворення» агресорів, а 

сусідні держави – Польща, Угорщина та Румунія – вбачали в українському 

державотворенні загрозу власним територіальним інтересам. 

Незважаючи на короткочасність існування, Карпатська Україна мала надзвичайно 

важливе історичне значення для загальноукраїнського державотворення. Насамперед, 

вона стала першим у міжвоєнний період актом відродження української державності 

після поразки національно-визвольних змагань 1917-1921 років, що в подальшому 

суттєво вплинуло на формування національної свідомості українців [1, с. 399]. 

Короткий період автономії та незалежності Карпатської України (жовтень 1938 – 

березень 1939) засвідчив значний державотворчий потенціал українського народу. За 

цей час вдалося сформувати основні органи влади, провести демократичні вибори до 

Сойму, прийняти конституційний закон про незалежність, затвердити державні 

символи та розпочати розбудову національних інституцій [7, с. 442-443]. 

Особливо важливим для історичної пам’яті став героїчний опір карпатських 

січовиків угорській агресії в березні 1939 року. Тисячі молодих патріотів, попри 

очевидну військову перевагу противника, віддали життя за незалежність Карпатської 

України, що мало велике символічне значення для загальноукраїнської національно-

визвольної боротьби. Цей опір продемонстрував світові прагнення українців мати 

власну державу та готовність боротися за неї. 
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Події в Карпатській Україні мали також значний міжнародний резонанс і сприяли 

актуалізації «українського питання» в європейській політиці. Вони привернули увагу 

світової громадськості до національних прагнень українського народу [5, с. 52-53]. Крім 

того, вони засвідчили, що «входження Закарпатської України до складу УРСР – це не 

дарунок повоєнних анексій Сталіна, а усвідомлений вибір населення Закарпаття» [1, с. 

399]. 
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Історичні конфлікти між українцями та поляками, зокрема події Другої світової 

війни, залишаються відкритими ранами в колективній пам’яті обох народів. У сучасних 

умовах, коли Україна і Польща демонструють безпрецедентний рівень співпраці на тлі 

російської агресії, іcторичні непорозуміння можуть стати перешкодою для поглиблення 

партнерства. Аналіз таких трагедій, як Підкамінська, дозволяє не лише розкрити 
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